

KÖSZEG ÉS VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészetilap.

TÖBB EGYLET KOZLÖNYE.

Előfizetési ár:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz (Feigl Gyula) intézendők.

Szerkesztőségi iroda: ur-uteza 9 sz.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e. 8-9 és d. u. 1-2-ig.)

Kiadói iroda: Városkör 81. sz. a nyomdában.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez intézendők; mindenkor esütörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Széchenyi- és Deák-kultusz.

Veszprém vármegye f. évi 1889. december 1-én tartott díszközgyűlésen gr. Széchenyi István és Deák Ferencz arcképeit leplezte le fényes ünnepségekkel.

Az ország politikai, társadalmi és közgazdasági életében ez a leleplezés nem mindennapi jelentőségű, desőt valószínűleg új korszakot jelző eseményként üdvözölhető.

Egy új mozgalom, mely a régi jelszavakkal ékített zászlókat leemeli, a nemzeti pantheon szögeiről, körülhordozza a hazában az eszmészegény, a demoralizált, anyagias, a minden magasztos és nemes iránt közönyös léha korszak nemzedéke közt.

A leleplezési ünnepély díszszónoka Fenyvessy Ferencz országgyűlési képviselő párhuzamot vont a két nagy hazafi irányra és elvei közt s ezt mondá: „E két névnek és két elvnek egy időben hódolni nem ellenmondás, hanem inkább e két név, e két szellem és két elv követésében áll ma a legfőbb politikai bölcsesség! E két név Széchenyi és Deák és bennük e két elv kiegészítik egymást.”

A Széchenyi előtti korszak a süllyedésnek az elnémetesedés korszaka volt. El lett felejtve sőt kigúnyolva még a nemzet anyanyelve is s akadtak megyék, melyek felirtak, hogy lehetetlen a magyar nyelvet, hivatalos nyelvvé tenni. Ekkor támadt a magyarnak Széchenyije, aki így szólt: „Mióta élek kimondhatatlan vágy létezik lelkemben Magyarország kifejtésére. A magyar nemzet feldicsőítése él minden csepp véremben”. És ha-

talmas szellemével felrázta az országot dermedéséből; erős kezével átgyurta a nemzetet más anyaggá. Fenyvessy így festette Széchenyink jellemét: „A nap nem török annyi színre, mint a mennyi felé lövelte Széchenyi szertesztét nagy szellemének egy egész nemzetet felrázni hivatott ihletett szikráit.”

Deákot így jellemzi: „Ott áll a dicsőségben, ahol Washington; bölcsességben, a hol Cato; törvényhozásban a hol Solon; s igasságszeretletben, a hol Aristides. Maga egy antik jellem, nem a rómaiaké, sem a görögöké. A — magyaroké. Antik jellem, mely maga a megtestesült jog. Dicsőségét törvénytárunk őrzi, mely emlékezetét külön törvénybe igtatta. Működését nagy szobrának négy márvány mellékalakja jelzi: az igazság; az állambölcsesség; a kiegyezés és a hazaszeretet. Jelszavát pedig a késő századok igaz magyarjai is fogják viszhangozni: „Koczkáztathatunk mindent a hazáért, de a hazát magát koczkáztatunk nem szabad!”

Széchenyi István azt a tételt állította föl, hogy maga az ősi alkotmány és jog egy érték-telen üres váz, ha annak nem ad életet a nemzet gazdasági és kulturális ereje, hogy ezeket kell felszabadítani és fejleszteni a régi jog megóvása végett is, mert jogát csak egy vagyonos, egy művelt nemzet képes megvédeni. Ezért fordult ő minden törekvésével a gazdasági és művelődési feladatok felé, melyekkel szemben minden egyéb kérdést másodrendűnek tartott.

Innen magyarázható, hogy Széchenyi és Deák

elvei egymást egy tökéletes egészszé domborítják ki!

Az ünnepi szónoklatot azzal fejezi be: „Igenis minden erőnkkel védenünk kell, ha szükség van rá, alkotmányunk és önállóságunk legparányibb izecskéjét is, de nem szabad felednünk, hogy a gazdasági és a kulturális tér képezheti összmunkálkodásunk igaz terét, csak itt és ez által teremthetünk országunknak, hazánkunk egy szebb jövőt s országunkból és hazánkából egy hatalmas Magyarországot!”

Ezen esemény előreveti már árnyékát, és a Széchenyi- és Deák-kultusz terjedése új korszakot nyitand nemzeti életünkben, mely után ugy is évtizedek óta sóvárognak a magyarok milliói.

Adja a magyarok Istene, hogy mielőbb teljesüljenek leghőbb vágyaink!

Igasságügyünk rákfenéi.

Mindenfelé csak a sok panasz hangzik el, hogy az igasságügyek iránt igen drága és rossz, panaszokoznak az ügyvédekre, a bíróságokra, a bélyegekre és leletezők ellen.

A fölületes betekintés, vagy csakis az eredményeknek bírálata szerint hajlandók is a laikus emberek pereátot kiáltani Kárpátoktól kezdve Adriáig az igasságügyek iránt és annak minden közegére.

De a szakbeliek és az elfogulatlan értelmiség tudják, hogy a zsákot nem a szögnek feje szokta kilyukasztani, hanem a hegye!

Csaknem minden polgár tudna a saját tapasztalataiból, — miket többnyire mindenki a saját kárán szokott megszerezni, — elégséges adatokat fölhozni fentebbi állításunk igazolására.

Tekintsük főbb vonásaiban a perenkívüli ügyeket. Tudvalevő, hogy ily dolgokban kevés ember

TÁRCZA.

Elejtett szavak hatása.

— Elbeszélés: Esztertől. —

— A „Köszeg és Vidéke” eredeti tárczája. —

(II. folytatás.)

Csak a pusztá gondolat is végtelen boldoggá tevő őt, szive reszketett a gyönyörtől, arcát sötét pir borítá el s örült, midőn az inas e szavakkal lépett be: „A nagyságos ur várja a titkár urat!”

— Mielőbbi vizonlátásra! — mondá hirtelen Darvas és kisetett a szóból; Aranka hosszan nézett az ajtóra, melyen át eltűnt, mintha minden pillanatban vissza kellene térnie.

— Összekulesolt kezeit ölébe bocsátva, gondolatokba merült.

Mily másképp hangzott ez: „a vizonlátásra;“ el-tűnt ama melegség, gyöngédség, mely előbbi szavaiban rejlett. Bár barátságosan hangzott, de hidegen.

Mint nehéz, sűrű köd sulyosodott a hidegség Aranka egész lényére; szívet elszorítá a fájdalom, s a remény, melyet Darvasnak előbbi szavai szívében keltettek volt — eltűnt.

De Aranka később mosolygott e dőresége felett. Nem volt-e abban mindenki biztos, hogy az ifju titkár szereti őt! mindenképp felett kitünteti, s ha eddig azt hitte is, hogy ez csak a tanácsos leánya iránti tiszteletből, hódolatból történik: ma meggyőződhetett arról, hogy szereti őt. Szavain kívül mutatták ezt boldogságot kifejező arca és örömtől ragyogó szemei, hangjának

édes reszketése, midőn a boldogságról beszélt, mely reájok vár. De mindamelllett is báuntotta Arankát, miért nem nyilatkozott Darvas, miért nem használta föl a kedvező alkalmat, hogy szívet föltárja.

A gondolatok egymást kergették agyában, hit és kétely lakoztak együtt szívében, s majd egyik, majd másik emelkedett tulsúlyra, ah mint szerette volna valaki előtt bizalmasan kitárni szívet, elmondani annak édes titkát, reményeit...

Midőn Diószeghy és Piroška visszatértek, Arankát boldogabbnak, meglegedettnak, vidámabbnak látták, mint valaha, s szívök örült e változásnak.

II.

— Nemde gyönyörű pár? — kérde Sarolta Lévai festő neje, egy idősebb hölgytől, ki mellette ült a pam-lagon, míg barátnője, Izabella a zongora előtt ült Darvas mellett. Elemér beszélt és Izabella lesütött szemek-kei hallgatá. Szép, finom ujjai mintegy álomban sikam-lottak végig a zongora billentyűin, hangokat esalva ki abból.

Nem lehetett hallani, mit beszéltek, de Izabella öröm s boldogság sugárzó arcáról lehetett olvasni, hogy érdekes, kellemes tárgy fölül beszélhettek. Egy-szerre felemelé arcát s gyönyörű mélabus szemeit Ele-mérre szegte. Boldog Elemér! vajjon vizonszerelméről akar e biztosítani? De e perczen hozzájuk lép az egyik vendég s a fiatal pár arca elborul.

— Szegény Darvas! mondá nevetve Sarolta társ-nőjéhez — mindig kell valaminek köze jönni, midőn nyilatkozata által Izabellám szívet megnyerni óhajtja.

— Ugy hiszem, az már ugyis az övé, vizonzá a másik hölgy, — Darvas sokan fogják irigyelni, de Izabellát is, mert Darvas igen derék ember!

— Ah, ő nagyon kitünő, különösen kedves és szeretetreméltó férfi! — mondá Sarolta határozottan.

— Kedvesem! Kedved igen buzgón pártfogolja őt. — Férjem szereti — vizonzá Lévainé — s így én is; de tekintsen csak reá, nem kell-e őt első pillanatra megszeretnünk?

— Azt éppen nem látom be, — mondá nevetve a vendéghölgy; — a művészi lelkek igen sokat adnak a külsőre!

— Igen, ha a belső, a lélek, a szív is oly szép!

— Hm! ő tulajdonképpen nem is szép; és valljon egészen őszintének, nyíltszívűnek tartja-e őt? nem tudja, hogy ő Diószeghy Arankának félig — meddig jegyese?

— Ah dőreség! kiálta fel ingerülten Sarolta. Ő igen jó barátságban van Diószeghyekkel, de Arankához csak rokoni szeretettel vonzódik. Ő maga mondá nekem. De az lehetetlen is volna, hogy ő mást szeressen; ő az én Izabellám számára van teremtve, miként Izabella az ő számára. Szegény leány! megérdemelné, hogy boldog legyen, ugyis már oly sokat szenvedett!

— Nem venni észre rajta a szenvedésnek nyomát sem; boldognak és büszkének látszik lenni, — mondá amaz.

A társalgásnak most vége szakadt, mert több oldalról kérdéseket intéztek a háziasszonyhoz, felhasználandó a gyönyörű tavaszi időt, kirándulást terveztek.

Elemér ez indítványt élénken pártolá, mert azt gondola, hogy így alkalmá leendő Izabellával hozzásab-ban beszélgethetni s nyilatkozni előtte.

Darvas még nem rég óta ismerte Cserhalmy Iza-bellát; azon este, melyen oly későn ment Diószeghyék-hez, látta őt először Lévainál, ki jó barátnője volt a fiatal leánynak. Első pillanatra kissé idegyszerűnek tűnt föl Izabella az ifju előtt, de később mindinkább vonzatra érezte magát hozzá, s midőn a hölgy egy egy-

szokott szakfőfőkhöz fordulni. Miért nem teszi? Mert akadnak az atyafiság, vagy cimboraság körében mindenkor olyan emberek, akik kitudakolják Péternek, Pálnak a szándékát, hogy pl. most elakarja adni a házát, vagy más darab ingatlanát X-nek Y-nak; vagy a közös osztatlan birókát kívánja elkülöníteni, az ő részét máséval elcsereíteni stb. Azt tanácsolják; ne menjen a jegyzőhöz ezért, meg azért, az „urakhoz” se menjen, mert meghúzzák s több eféle okokból; hanem nekik volt már eféle ügyök-bajok; majd elvégezzék ők jó olesón és egy kis áldomásért is, mert hiszen tudnak „irni.” Akadnak mindenütt fölös számmal, kik az ilyen tanácsokra hallgatnak és a szerződést úgy ahogy meg is írja a koma, sógor, vagy valamelyik jóakaró cimborá — többnyire „hasból” ahogy a szerződő felek akarják. Vannak az ilyen fajta ügyvivők közt amolyan végzett földművesek is olykor, kik számtalan pereikből megszereztek már bizonyos fokú „jogismereteket” s parasztrafinériát s ilyenek már a telegkönyveket s betekinteni szokták és a telegkönyvi meg a helyrajzolás numerusokat is szépen kiirgatják; persze ez esetben a fuvar, napidíj, eljárási költség mérsékelten bár, de fölszámítatik s fölemelkedik annyira, mintha szakemberhez lett volna az ügy átadva. De mikor a telegkönyvhez kerülnek a beadványok, ezek legnagyobb részben lényeges, vagy formahiányok miatt elutasítatnak s a beadó föl ott van ahol a mádi zsidó, s. sokszor más szemfüles emberek megelőzik gyors és új beadványokkal. Ehhez még az is járulni szokott, hogy az okmányokat vagy éppen nem, vagy szabályellenesen bélyegzik föl az ügynökök és a fél fizetheti a felemelt illeteket, vagy az eredeti okmány késedelmes vagy elmaradt bemutatása miatti bírságokat!

Persze a jóhiszemű fél ilyenkor zúgolódik az igazságszolgáltatás és a fináncz-eljárás ellen!

Hány olyan eset van, mikor az ügynök nem tudja, hogy mely jogügyletek tartoznak közjegyzői kényszer alá; és ilyeneket is elkészítenek a felek javára, természetesen jó — olesón; de ha a törvény szerint ezek érvénytelenek?!

Hányszor csinálnak ily fűzfából lett jogtudósok olyas végrendeleteket, amik a törvény szerint semmisek, de a jóhiszemű örökös vagy hagyományos ezt szentírásnak tartva, perlekedik a végtelenségig, aztán perújítással él, mert a titkos „genese” titkárja azt suttogja fülebe, ne engedjünk az uraknak! De hát elvégre is a törvény intézkedési az iráyadók s a titkos jogtanácsosok kliensei rövidebbet húznak és ráadásul a maguk vagyonát is elfogyasztják. És ekkor mi természetesebb, minthogy te le torokkal kígyót-békát kiabálnak az igazságszolgáltatás, törvényhozás ellen!

Peres ügyekben is beleártják magukat a titkos jóakaratu kontárok és szerepelnek mint informátorok, ügynökök, kalauzok, szakértők és legtöbbször mint tanúk; ez utóbbi minőségben azon okból, mert minden lében kanal és nem történik a faluban vagy városban olyan jogügylet az alsóbb néposztálybeliek között, amelyre jelen nem volnának.

Elképzelhetni, — de sőt akik gyakorlatból beszélnek tudják is, — hogy ezek a táglékismeretű kóklerék milyen vérmes reményekben ringatják a bizalmasan hozzájuk fordulókat; biztositják pártfogásukról, előre a legkedvezőbb véleményt nyilvánítják mint szakértők; a „clients” érdekében ígérnek vallani, mint tanúk.

Hanem nem azért vannak mindeféle hájjal kikelve, hogy elfogultan „egyoldalúan” maradnának! Azért van az igazság mythologiai istennőjének szeme bekötve, hogy ne lássa a zúgírászat művészeinek bűvészeit! Azok a perlekedő jó emberek akkor se hinnék, hogy látnak, ha felnyitná valaki a szemeket!

Peres ügyekben kissé mégis szerényebbek, tartózkodóbbak az igazságszolgáltatásnak parlagi hátramoszdítóit, megelégszenek e téren a nagyobb sommás és rendes perekért, kisebb szerepekkel, de itt is magukévá téve az „együgyűnek” nevezett kliens perét. Mint tanúk, a félle szemben rettenthetleneknek jósolják magukat s ha a bíróság elé kerülnek, különböző okok befolyások s benyomások hatása alatt rendszerint nem emlékeznek hűen, néha egyáltalán. A fél bámul, a tanu az esküre hivatkozik; a bíró ítél s a tanuvalomás, vagy hibás okirat miatt vesztes fel szídjá a bíróságot és ügyvédet mint a bokrot.

szerep történetet beszélt el kedves, rokonszenves hangon Darvas egészen el lőn ragadtatva.

Bemutatattván magát I. abellának, az csak futólag köszönté, de később felkeresé tekintetével Darvas s figyelmesen kezdé őt vizsgálni, mintha rajta valami különösét vett volna észre. Elemér hirtelen a fiatal leányra pillantott, ki minden zavarodás nélkül, nyugodtan fordítá el arcát.

(Folytatása következik.)

A kis Jézus ajándéka.

Karácsony közeledtével sok gondot és munkát ad az embereknek a készülődés a kis Jézus ajándékára, az ugynevezett „krisztkindli”-re. A jó szándék hiánya soha, pénz hiánya gyakrabban, de leggyakrabban az okoz fejtorést: mit és hol vegyünk karácsonyi ajándékul? Legyen szabad segítségére lennünk a tőprengőknek s egy-két jó tanács kíséretében néhány forrást figyelemükbe ajánlani, nem feledkezvén meg legfőbb javuokról: az egészségről sem.

A zene, mely eddig bizonyos osztályok vagy egyes művész-talentedumok kiváltsága volt, a társadalmi asszimilatio és a műveltség rohamos terjedése folytán ma már az emberiség közkiécsévé vált, úgy hogy alig van család, sőt alig van egyén, aki telke önkénytelen vonzalmát követve, valamely zeneszerrel ne foglalkoznék.

A zug-ügyvivő, protektor, titkár, tanácsnok vagy akárminek nevezzük, megdörzsöli kezeit, tapogatja zsebeit s újra kivei hálóját, melybe baktisok mindennap eleget akadnak, akik aztán zúgolódnak a magyar igazságszolgáltatás ellen.

Igaz hogy a kormánynak és törvényhatóságoknak feladatuk, az igazságszolgálat ezen rákfenéit minden uton módon irtani; de a népek is nyíljék föl a szemre, jöjjön meg a józan esze és forduljon el az ilyen fajta jóakarótól, menjen inkább szakemberekhez, jogtudókhöz és be fogja látni, hogy az igazságszolgáltatás se nem oly rossz, se nem oly drága, minővé a zúgírások közvetítésével válnia kell!

Belföldi szemle.

— Az országgyűlés két hónapi működés után ismét egy hónapig szünetelni fog. Elvitathatlan, hogy tartattak igen szép szónoklatok és beszédek, amik — ha beszédekkel lehetne egy országot a jólét fokára emelni, — már bizonyára hatalmas államháza varázsolták volna Magyarországot; de a szép beszédek mellett, hogy igen drágán fizeti meg a nép, rendszeren kárba vesznek a kormánypart „leszavazása” útján. A legpompásabb szónoklatnál is hatalmasabb a szavazás, de ennél meg a — eszelekvés!

— A honosítási törvény módosítását Tisza Kálmán miniszterelnök a minapi gyűlésen a be nem avatottak legnagyobb meglepetésére nyíltan megígérte. A függetlenségi párt ez eredményről sietett Kossuth Lajost táviratilag értesíteni.

Külföldi szemle.

— Császárból tiszteletbeli elnök. A brazilai nemzetgyűlés megalakulása után Dom Pedro volt császárt a tisztelet és hála kifejezéséül a brazilai köztársaság, örökös tiszteletbeli elnökévé színdékoznék kinevezni.

— Az orosz nátha most már Bécsben és Párizsban is kitört, sőt gyanus betegedések Budapesten is fordultak elő. Ugy látszik, hogy e betegség a nagyvárosokat keresi föl, mert vidékeken ritkán fordulnak elő esetek.

— Az „influenza.” Nothmigel bécsi tanár a belgyógyászati clinicán előadást tartott az influenzáról. Az első eset — jegyzé meg — Bécsben a múlt hó végén fordult elő, mielőtt a bécsi általános közkórház első számú clinicáján egy másod orvos megbetegedett. A jelenségek, melyek fejfájással és hányással kezdődtek, nem sokára semmi kétséget sem engedtek a betegség valódi természetétől. Hamarosan szaporodtak az esetek. Apoltak, ápolónők és orvosok kapták meg a bajt, mely most teremről teremre vándorolt és eljutott a második számú clinicára, a hol most is sok influenza beteg van. De határozottan tiltakoznom kell — ugymond — az ellen, hogy az influenzát egy nagy járvány előhírnökének kell tekinteni. Lehet, hogy jön valami nagy járvány, de az nem ennek a betegségnek a következménye. Magát a betegséget már a 16. század elején, 1510-ben ismerték, de sajnos, hiányzanak a közelebbi adatok. Nincs betegség, mely oly gyorsan terjedne, mint éppen ez a betegség. Éppen azért, ha 40—50,000 eset fordul elő, nincs mit csodálkozni. Mint a legtöbb járvány, úgy az influenza is keletről jött hozzánk. De hogy Oroszország volna a hazája, nincs bebizonyítva. Jellemző a betegségre nézve az, hogy az influenza nem egyik emberről ragad a másikra, (azért helytelen azon állítás, hogy Lembergől hurezoltatott be,) hanem a miasmák a légben szállanak tovább. Így tehát eddigi észleleteink szerint kétségek kívül bacteria-betegségnek kell tartanunk. Fájdalom, hogy erre vonatkozó ismereteink hiányoznak. De mégis reményleni lehet, hogy a betegség a száraz, egészséges időjárás folytán el fog múlni. Kahler orvos tanár egy influenza-esetet mutatott be és ezzel kapcsolatban előadta, hogy az influenza először 1860-ban lépett fel Bécsben és egy hét alatt 60,000 embert rontott meg. Az influenza ragályos nya-

Erősebben nyilvánul e zenei hajlam a téli hónapokban. midőn a zene a szórakoztatáson kívül kedélyünk élnékitésére is jótékonyan hat. E szempontból helyén valónak találjuk olvasóink figyelmét a karácsonyi ünnepek közeledtével Sternberg Armin jóhírű fővárosi hangszergyárossal irányítani, a kinek Kerepesi-ut 36 sz. alatti főraktárában a jelenleg létező összes hangszereknek gazdag és változatos tárházát szemlélhetjük. Az összes fa-, réz, fuvó- és vonós hangszerek mellett sok fajtája látható itt az újabb annyira kedvelt mechanikai hangszereknek, mint: Ariston, Phönix (érekották-kel), Manopan, Symphonion (önműködő) stb. Kiváló előnyük e hangszereknek, hogy semminemű zenei ismeret nem igényelnek s laikus is könnyen játszhatja velök a legszebb zenedarabokat végtelen számban; igen alkalmasak e hangszerek házi mulatságok tartására s a mi fő aránylag igen olesók. Valóban szobos és jobb karácsonyi ajándékot senki sem vehet, mint ha e ezég gazdag raktárából választ egy szép hangszert, mi végből a tulajdonos bárkinek megküldi több mint 500 hangszerek-ábrát tartalmazó részletes árjegyzékét.

A nagy nemzet-család minden egyes tagja igyekszik karácsonyi ünnepe alkalmával kedveseit ismerőseit valamely szép és hasznos ajándékkal meglepni. Hazafias kötelességet kívánunk teljesíteni, midőn ep ez ünnepeles alkalmából felhívjuk olvasóink, különösen minden szép és jóért lelkesülő hölgyeink figyelmét, hogy midőn megemlékeznek egymásról, ne feledkezzenek meg a legkedvesebbről, mindnyájunk édes anyjáról a hazáról

valya, mert gyorsan terjed és óriási területen pusztít. Nem kiméli a nép egyik rétegét sem. Még azok is megkaphatják, kiknél a m. ghülés minden alkalma ki van zárva, mint pl. lábbadozók, orvosilag kezelték, ápolónők, stb. stb. Az a körülmény pedig, hogy még háziállatok is megbetegedtek, azt bizonyítja, hogy a baj ártó-anyaga a ragályzó micro-organizmusban keresendő. A betegség hevenylázjeleasséggel lép fel. A test hőmérséke, mint a beltyphusnál, fokozatosan emelkedik. A lépdaganat hiánya a differentialis diagnosit megkönnyíti. Előfordul az az eset is, hogy a test hőmérséke rohamosan, egyszerre felszökik s heves szurások lépnek fel a mellben, a tüdőgyulladásra emlékeztetőleg, noha a szuró fájdalom nem egy ponton, hanem ide-oda szaladozva jelentkezik, a test hőmérsékének gyors alászállása a betegség 3-dik 4-ik napján s a fulladozás teljes hián a felismerhetővé teszik — még a laicus előtt is a náthát. Az influenza általában nem veszélyes, csak akkor ad aggodalomra okot, ha gyermekeket, vagy gyenge alkату idős személyeket támad meg. A gyógy mód a következő: Mindenekelőtt a beteg szigorúan elkülönítendő minden érintkezéstől, két-három decigramm antifebrin, vagy antipyrin a heves főfájást gyorsan csillapítja; — ha pedig erős köhögéssel jár úgy köptetőül a decigramm ipecacua a gyökér alkalmazandó, melyet 150 gr. forró vízzel kell leönteni. Ebbe, megszürese után, 3 cgramm sósavas morphin teendő megédesítve málnaszörpvel. — Egy párisi távirat jelenti: Az orvosi jelentés constatálja, hogy a Magasin du Louvre alkalmazottjai között nem ütött ki semmiféle járványos betegség, de az alkalmazottak közül igen sokan náthalázban szenvednek. A „Temp” szerint a központi posta- és távirahivatal ezer alkalmazottja közül körülbelül százharminczan szenvednek náthalázban.

Helyi és vidéki hírek.

— Országos vásár lesz holnap 16-án hétfőn, mely a sopronmegyei határzár feloldása folytán élénkeknek ígérkezik.

— Dr. Saary Zsigmond aljárásbíró ur szabadság-idejéről visszatért s a hét elején már újra fölvette hivatalos működését.

† Halálozás. Báro Boxberg nyug. es. és királyi alszertábornagy ur szelhűdés következtében 2 napi szenvedés után mult szombaton életének 69-ik évében elhalálozott. Végrendeletileg meghagyta, hogy minden katonai parádé és fényűzés nélkül temessék el. Ezen végakaratait szigorúan teljesíték is, mert még csak gyászlapot sem adott ki a család, csupán a „Günser Zeitungban” egy pár sorból álló halotti értesítést. Maga a hétfőn d. u. 4 óraker végbement temetés is a lehető legegyszerűbb volt; noha a mesterkét pompát és fölsöleges költsékezt kárpótolta a közönség élénk részvétele, mert valóban nagy számban jelent meg a város intelligentiája és polgársága, mely hosszú menetben kísérté ki a temetőbe a közbeesülésben és tiszteletben állt katonai főtisztet. A halottas kocsit is csak két ló húzta. A koporsón voltak elhelyezve a zöldtollas eskő és főtiszt szerelvényei számos koszoru között. A gyászoló család és számos katonatiszt, közöttük Roboney ezredes urral és az elhalt báró testvérével követte a koporsót. A temetési szertartást Major János esperes prepost-plébános ur egyedül végezte. A katonai főtiszt es arisztokrata temetésének ez általa kívánt egyszerűségében van valami megható és fennsleges, amiből jó volna sokaknak tanulni! Béke a főkelt szellemű elköltözötinek poraira!

— Rill tanfelügyelő ellen megindult a esatározás a megyei lapokban is, melyek kürtölik, hogy most már mennie kell. Elég szomorú dolog, hogy az igazmondó és nyílt sísakkal küzdő férfiaknak ez a sorsuk!!

— A jégspirt a múlt héten megkezdődött és tekintve a beiratkozott hölgyek és urak számát, élénkeknek is ígérkezik. Hallgassunk a költőre aki így buzdít bennünket: Minden órádnak leszakaszd jég-virágít s élj az idővel!

— Családi öröm. Dr. Stur ügyvéd urat neje mult vasárnapon egy erőteljes kis fiú gyermekkel ajándékozta meg.

s adjanak neki önmagukra is hasznos karácsonyi ajándékot azzal, hogy megvetve minden betolakodó idegent csak magyar ezikkeket vásároljanak. Tegyük ezt különösen az annyira felburjánzott külföldi pótkávékkal szemben, melyeknek egészségi és gazdasági szempontból káros használata annyival indokolatlanabb, mert a Szalády Antal fővárosi pótkávégyáros által feltalált és készített „Szalády kávé”-ban oly magyar iparcikkeket birunk, mely jóságra, zamatra, szinre és élvezhetőségre az összes külföldi és hazai pótkávékat felülmúlja s ennek dacára nem drágább azoknál. Szalády „Hungaria-kávé”-ja pedig mint gyógykávé már évek óta nagy kedveltségnek örvend s orvosok által is ajánlatik. E kávék jóségát számos kiállítás (1885. orsz. kiállítás, décsi, pécsi stb.) nyert elsőrendű kitüntetések kívül igazolja itthon és a külföldön való nagy elterjedtségük. De mivel bármily dicséretnél többet ér mindenkinek a saját meggyőződése, Szalády ur szívesen küld háziasszonyainknak ingyen és bérmentve egy próba-csomagot, ha ez iránt hozzá (Andrássy-ut 86. sz.) fordulnak.

A szép és hasznos ajándék-tárgyaknak oly sokaságát sehol sem találhatjuk, mint az ismert Kertész Tódor ezég Dorottya-utezai díszműúru-üzletében. A hazai ipar legjobb és legszebb tárgyai váltakoznak itt a franciai, angol, német, valamint a keleti: parzsa, japán és kínai műipar ezernyi sokféleségű tárgyaival. A pazarul megrakott termék egészen egy iparműkiállítás benyomását teszik ránk, melynek tárgyait elősorolni

— **A jövő évi költségeloirányzat.** Tisztviselők fizetése 9249 frt; egészségügyi személyzet 375 frt; rendőrség és hivataloszolók 2827 frt; irodai szükségletre 660 frt; bélyeg és postadíj 40 frt; iskolák fenntartására 7794 frt; patronatusi költségek 3274 frt; kegy- és nyugdíjak 1100 frt; városi bementők, éji őrkök, órák és hűtelőgyelők 1342 frt; utcai világítás és utak fenntartása 10876 frt; városi épületek fenntartása 1859 frt; erdészeti kiadások 6165 frt; gazdasági kiadások 460 frt; téglatermelésre 2042 frt; tolonczok és rabtartásra 250 frt; a városi árvák tartására 1545 frt; szegények élelmezésére 205 frt; gyógyítási és ápolási költségekre 1500 frt; katonai kiadásokra 400 frt; újonc-állításkor 50 frt; honvédelmi 283 frt; kir. adó és vhtás 4188 frt; mező és szőlőhegy felügyelet 1000 frt; bikatartás 750 frt; vásári kiadás 90 frt; adóssági tőkék kamattörlesztése 4017 frt; vasuti kölesöntörlesztése 8321 frt; rendkívüli kiadásokra 1200 frt; adóssági törlesztésre 1600 frt. Összesen 73062 frt, amivel szemben csak 47350 frt van jövedelmül előirányozva s így fedezendő hiányul mutatkozik 25712 frt; — ami nem is olyan igen csekélység. Kőszeg város jelenét és közel jövőjét tekintetbe véve!

— **A helybeli leányiskolákban** a növendékek közt számos betegedési esetek fordultak elő, melyekre nézve megnyugtatóan jól lenne tudatni a közönséggel, hogy nem járványról van szó.

— **A szombathelyi lapok** tréfára veszik a leendő „Kőszeg megyét“, pedig bizony mint mondani szokás, ennek fele se tréfa, amit mutat az is, hogy városunkban és a környéken igen meleg fogékonyság és érdeklődés mutatkozik ez eszme iránt; aminek valószínűsége ugyan még nincs napirenden, de már a közmegebeszélés stadiumába jutott s majd akadnak arra termett férfiak, akik nemcsak az előző lépéseket teszik meg, hanem annak idején sikra kiszáznak és hazajönni is fognak a létesítés érdekében! A szombathelyi — ez ügyről írt — lapoknak azonban ajánlanók, hogy ha az influenzát nem akarják megkapni, addig vegyenek ki Kőszegen lakást amíg üresedés van; s hasonlóan tenni tanácsolják a pénzügyigazgatásnak is, miután ott egy szobába heringmódra szorongának a tisztviselők. Általában minden fölösleges hivatalnokait ide helyezhetnék át drága egészségük fontartatása érdekében és így legalább Kőszeg is hamarabb válhatná Kőszegmegye „tekintélyes“ székhelyévé! Meg kell jegyeznünk, hogy nem mi vagyunk kinézerek, hanem a azok, akik Szombathely és Kőszeg közé már csak azért is fölemelik a kínai falat, hogy a Budapest felől jövő napsugarakat Szombathely nyelhesse el; s minket észre ne vehessenek a testvérek által rakott fal háta mögött. . . . Mi vigasztaljuk magunkat a Hamu Pipőke történetével s a közmondással mely azt tartja, az nevet legjobb izület, aki utoljára nevet!

— **Megyebizottsági értekezlet** tartott mult hét-főn d. u. Szombathelyen, hogy a f. hó 19-én megejtendő választások esélyeit elhárítsa. Az érdeklődés természetesen igen nagy volt. Az elnökségre fölkért főispán ur hangsúlyozta, hogy ily értekezlet megtartása hagyományos szokás, a választások előtt meghallgatni az egyes kerületek óhajait. Az értekezlet azután odanyilatkozott, hogy egyesek kivételével az összes tisztviselői karral teljesen meg van elégedve, azok újra megválasztását óhajtja. — A törvényhatósági közgyűlésen a kijelölt választmány tagjaiul megválasztottak: báró Ambrózy Lajos, Ernusz Kelemen és Szabó László. A központi választmányba a községi kerületre: Veörös István és Szovják Hugó.

— **Ismeretlen tettesek** a Rózsa vendéglőben lakó szegény zsidócsalád ketrecéből három darab bizott ludat eltolvajlottak. A rendőrség a tetteseket nyomozza a — hóban.

— **„Kőszeg és Környéke“** II-dik füzetéről tévesen említettük volt multkorai számunkban, hogy azt Feigl Gyula ur nyomdájára adja ki, holott az a szerző Wittinger Antal helybeli róm. kath. tanító ur kiadásában jelenik meg s Feigl úrnál csak nyomtatja. A második füzet ára is 40 kr.; az egész mű 1 frt 60 kr., mely szerző ezimére küldendő.

— **Kőzségi József ur** könyv-, papir-, mű- és zeneműkereskedése karácsonyi kiállítást rendezett, melynek

lehetetlen s csupán tájékoztatóul említünk fel néhányat az újdonságokkal bővelkedő karácsonyi kiállításból, mely már most is nagy és előkelő közönséget vonz a czég termeibe. Ittenek: porcellán- és majolika dísz tárgyak, író-, dohányzó-, háztartási-, varró- és tolett-cikkkek, albumok, legyezők. Továbbá az alkaiomszerű eléghetetlen csillogó karácsonyfadíszek: lampionok, lebegő angyalok és pillangók, színes esengők, üveggyümölcsök, csillogó fűrtök, bonboniérek, arany- és ezüst szálak stb. 5—10 krtól felfelé, melyekből azonban ajánlatos egy fára való kollekciót 5, 10, 15 20 frtért rendelni. Vannak ott fiúknak és leányoknak való mindenféle tanulságos és mulattató játékok, képek, könyvek, kocsik, Fröbel játékok, Richter fele építő-szekrények, törhetetlen és francia babák, társas játékok magyar szöveggel, csinósan összeállított tombola-nyereménytárgyak 5 frtól felfelé; torna- és vívó eszközök, utazó cikkek, végül a téli sport-saisonra vadász-fegyverek és koresolyák, különösen legujabb és legjobb „Halifax“. Mint újdonság fontos az „új aranyozó“, melylyel bárki újjáaranyozhat régi tükör- és képrámaty s szobrokat, valamint karácsonyfát és díszeket bearanyozhat (egy üveg ára esetleg s bérmentes küldéssel 1 frt). A ki a fővárosba jár, el ne mulassza, e nagyszerű árucarnokot meglátogatni, aki pedig rendelni akar, ajánljuk hogy minél előbb tegye azt, nehogy az ilyenkor tömegesen érkező megrendelés miatt későn kapja áruját. A Kertész czég az esetleg meg nem felelő tárgyat ismert előzőekenységénél fogva, azonnal visszaváltja.

megtekintését annál inkább ajánljuk a „krisztkindlik“ figyelmébe, mert minden eddigi kiállításait az idei felülmúlja és meggyőződhethetünk róla, hogy városunkban is van oly kereskedési üzlet, mely nagyobb városok hasonló üzleteivel kiállja a szigorú versenyt!

— **Szombathelyi huszárcsínyek.** Egy közhuszárnak nem tetszett az új laktanya, vagy az ottani szokás és megszokott, egy másik meg öngyilkossá lett — mint a „V. L.“ írja — két önkényes meg a vívóteremben vívott meg egymással.

— **Sirirat:** Itt nyugszik egy Élő halott, szomoru hogy ide jutott. Hogy ne lett volna előlő?! Hiszen mint halott is Élő!

— **Beyer nagyszerű állatsereglete** a marhavásártéren, melyet külön hirdetésünk is jelez, valóban szép példányokkal rendelkezik, s az oroszlánszelidítő Amanda kisasszony izgalmas jelenete a 4 oroszlán között, igen érdekes látványt nyújt. Előadás naponként 4, 6 és 8 órakor.

Negyedek

igen díszes és csinos hivitelekben alkalmas karácsonyi és újévi ajándékok megrendelhetők

Feigl Gyula

könyvnyomdájában.

— **A munkások s munkások,** a kik napi kenyerüket kézi munkájokkal keresik meg, egészségök változásával nagy bajoknak vannak kitéve, s azért gondosan ügyelniük kell egészségök fontartására és a jelentkező betegség leküzdésére. Erre nézve a munkásoknál nagyon el van terjedve az a szer, melyet mind olesóságánál (napi költség csak 3 kr.) mind kellemes, biztos hatásánál fogva általában kedvelt háziszertül használnak s mely Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdaesai néven világszerte ismeretes. E labdaesok a gyógyszerárakban 70 kr. egy dobozzal kaphatók, s mind ama bajokban, melyek az emésztési zavarokból erednek, mint: lankadság, kedvetlenség, étvágytalanság, szédülés, székrekedés gyomorfájással stb. már tíz év óta kitűnő háziszertnek bizonyult. De a mikor Brandt Rich. gyógyszerész-féle svájci labdaesokat kérünk, mindig különös súlyt kell fektetni a keresztnévre, mert esalódásig híven utáztott s hasonló névvel jelzett labdaesokat is árulnak. Szigorúan ahhoz tartassuk magunkat, hogy: minden valódi doboz ezimlappján egy fehér kereszt vörös mezőben s jelzésül „Brandt Rich. gyógyszerész svájci labdaesai“ elnevezés áll. Minden más fajta dobozt vissza kell utasítani. Minthogy Magyarországon a svájci labdaesoknak sokféle hamisítványa létezik: mindenkit óvakodásra intünk; a vigyázatlan vevő az okozandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja.

— **Heller-féle zenélő-művek.** Már sokszor volt alkalmunk e helyen a Heller-féle zenélő művekről díszelőleg nyilatkozni. Nem csak azért mert a Heller-féle művek a legtöbb kiállításon kitűntettek, mint legutóbb Zürich, Melbourne, Nagy, a Krems és Antwerpeni kiállításokon, akarjuk a közönség figyelmét e gyárra felhívni, hanem mert előmértük, hogy a nevezett gyár készítményei a közelő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából a legzselészerűbb és legszebb ajándékokat nyújtják. Alig lesz valaki, akit egy zenélő mű meg nem örvendzethetne. Hányan vannak kik a beteg ágyhoz lánczolva, vagy pedig miután semmiféle hangszert nem játszanak a zene vidámító hangjait nélkülözni kénytelenek, vagy pedig az is, hogy a vidéken lakóknak csak ritkán van alkalmuk hangversenyeket stbit látogatni. Mindezeknek és különösen a tisztelt papságnak nem ajánljuk eléggé, hogy maguknak egy Heller-féle hangszert szerezzenek már annál is inkább, mivel a gyár a legszebb repertoirt állítja össze és a legujabb zeneszerzeményeket is nyújtja. Ez alkalommal nem felejtethetjük el megértetni, hogy a gyárhoz vendéglősök, szállodások, és egyesektől köszönetnyilvánítások érkeztek. Hasonló üzleteknek ajánljuk, hogy egy ily zeneművet helyiségükben felállítsanak, mert ezáltal helyiségüket bizonyosan kétszer, de háromszor annyi közönség fogja látogatni és behozza rövid idő alatt a költségeket is, — megjegyzendő hogy a gyár a legelőnyösebb fizetési feltételeket nyújtja. Miután a nyers anyag áral leszállottak a gyár eddigi árjegyzékéből 20% engedményt ad és pedig a legkisebb megrendelésnél is, így mindenkinek lehetővé van téve hogy magának egy zenélő művet szerezzen. Illusztrált árjegyzékek kívánatra bérmentesen küldetnek. Ajánljuk azonban, egyesek a gyárhoz „Bern (Svájcz“ fordulni, miután ez csakis Nizzában tart raktárt és sok más gyártmányok mint Heller-félék árusítatnak. Arra is jó figyelni, hogy minden műven ott legyen a gyáros (J. H. Heller) neve, ki a legtöbb udvar szállítója.

SÜKETE K E N E K.

Egy oly egyén, ki igen egyszerű szernek köszöni 23 évig tartó süketiségének és fülzúgásának gyógyulását, kész annak leírását német nyelven minden jelentkezőnek ingyen beküldeni. Cím: J. H. Nicholson, Bécs XI., Kollingasse 4.

Szerkesztői üzenetek.

— **Dr. Z. urnak Libenau.** E őfizetése 1889. végeig kielégítve van. Üdvözlét. — **Cs. Gy.** A közeledés elhalasztva lett. Levél megy.

Felelős szerkesztő: **Csorba Géza.**
Kiadó-laptulajdonos: **Feigl Gyula.**

Richter-fele
Horgony-Epítőkö-Szekrények

a legjobb és legolcsóbb ajándékok maradtak, három éven felüli gyermekek számára. Legolcsóbbak azért, mert azoknak színes kövei majdnem elpusztíthatlanok, úgy hogy a gyermekek évekig játszhatnak velök. Minden valódi Építőkö-Szekrény pompás mintafüzeteket tartalmaz és későbbben kiegészítő-szekrény által rendszeresen megújítható. Ára: 40 kr., 70 kr., 85 kr., 1 frt. 10 kr. és feljebb. Óvakodjanak értéktelen utánzatoktól és csakis „veres Horgony“ gyári jeggyel ellátott szekrény fogadtassék el. A ki Építőkö-Szekrényt szándékozik venni, az olvassa el előbb „A gyermek legkedveltebb játéka“ ezimű pompás színezett könyvet, melyet ingyen küld meg: **Richter F. Ad. és társa, Bécs, I. Nibelungengasse 4.**

H I R D E T É S E K.

Csak 4 napig
látható
BEYER A.
nagy állatsereglete,
Kőszegen, a marhavásártéren.

Szebb látványosság még itt nem volt mint a Beyer féle állatsereglet, melyben csakis ritka állatok láthatók, u. m.: a fehér Jack, vagy a rőfőgő ökör, mely még egy állatseregletben sem volt látható, lámák, tevék, dromedárok, a nagyon ritka mufflon, hyénák, farkasok, medvék, leopárdok, jaguárok, kigyók, krokodilok, és

7 oroszlán,

különféle fajtája. Ujjonnan érkezett, egyenesen a vadonból: a fekete párducz, mely a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. Azonkívül különféle nagy ragadozó madarak, pompás papagályok és majmok.

Az állatsereglet már a legnagyobb előkelőségeitől meglátogatott, ő es. és kir. fensége a toskanai főherceg, Oettingen-Spielberg herceg és családja által stb.

Délután 4 és 6 órakor, valamint este 8 órakor etetés és idomítás.

Amanda kisasszony

egy főséges jelenség, a főkretrecben produkálja magát négy afr. oroszlánal és sivatag kutyával. A m a n d a kisasszony eddig minden nagyobb városban a legnagyobb feltűnést keltette, mert ügyessége és bátorsága arannyal meg nem fizethető.

I. hely 30 kr., II. hely 20 kr., III. hely 10 kr.

Bővebbet a falragaszok.

A nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja ezen nagyszabású állatsereglet megtekintésére

Beyer A.,

tulajdonos.

„KÉPES CSALÁDI LAPOK“

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar közönség rendes házi barátja. Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne. — A „Hölgyek Lapja“ ezimű mellékletünk, a nők hű tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a kertészet, a konyha, házi orvos, házi állatok és a divat köréből megbecsülhetlen közleményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok“ képei, a legelső művészek esetjeinek köszönik létüket. — A „Képes Családi Lapok“ a lehető legjobbat igyekszik nyújtani, s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja, immár 11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlen egy hasonló irányu lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön könyvvé köthető regény-melléklet van csatolva, mely évenként, 3 4 legjobb írónktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Családi Lapok“ „Hölgyek Lapja“ ezimű divatlap s „Regény“ melléklettel együtt: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt. 50 kr. — Előfizetéseket (a hó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, Budapest, V. Nagy korona-utca 20. sz.

A „Képes Családi Lapok“ heti laphól mutatóvány-számokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal mindazoknak, a kik eziránt — legzselészerűbben levelezőlapon — hozzá fordulnak.

Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.

A „Képes Családi Lapok“

szerkesztősége és kiadóhivatala
Budapest, V. Nagy korona utca 20. sz.

H I R D E T E S E K.

Utánzások ellen minta és jeggyel védve.

Gyomorsó

Schaumann Gyula

vidéki gyógyszerész Stockerauban emésztési zavaroknál és gyomor bajok ellen évek óta kipróbált étrendi szer.

Kapható az osztrák magyar monarchia minden jónévű gyógyszerésztárában.

Egy doboz ára 75 kr.

Postaszékküldés legkevesebb két doboz vételénél utánvétellel

Főraktár: **Schaumann Gyula**

vidéki gyógyszerész Stockerauban.

Gyógyászati szaklapok véleményei e gyomorsó értékéről.

Wiener Medicinische Wochenschrift (Bécsi gyógyászati hetilap) 1878. 15. szám. A Schaumann Gyula ar stockeraui gyógyszerésztárából való gyomorsó egy oly szer, mely emésztési zavaroknál, a gyomor gyengességénél annak hurutjainál, vagy ehhez való hajlamoknál étvágytalanságnál stb. igen jó hatással bír és nemcsak étrendi s minden étkezésnél használandó, hanem leginkább gyógyászati szernek kell azt tekinteni. Annak összetétele, melyekben a legjobban kipróbált anyagok, köztük olyanok, melyeknek nagyszerű hatása csak a legújabb korban lett köztudomású — képviselve vannak, érthetővé teszi ama jó sikereket, melyek annak alkalmazása által elértettek. És mindenki, aki tudja, hogy éppen az emésztési zavarok mennyire befolyásolják az ember egészségi állapotát és mennyire leegyasztják az egész testalkatot, el fogja ismerni egy ily szer fontosságát.

Wiener Medicinische Blätter (Bécsi gyógyászati lapok) 1878. 22. szám. A stockeraui vidéki gyógyszerész tulajdonosa **Schaumann Gyula** gyógyszerész által készített gyomorsó különösen idült gyomorhurtnál jön ésszerűen alkalmazásba. Leginkább azon előnyvel bír az egyéb rosz emésztéseknél használt szerek fölött hogy könnyen elveszhető és hosszabb ideig vehető a nélkül, hogy ártana. Különösen rosz emésztéssel bíró egyének részére ajánlatos.

Tudomásul: Megbízható vevőim és elárulitóm tudtomra adták hogy itt ott a concurensek, akiknek fogalmuk sincs a gyomorsó összetételéről, minden érték nélküli szereket készítenek és az enyimhez hasonló dobozokban elárulítják, amivel is kérem arra ügyelni, hogy a dobozokon az én aláírásom látható legyen. Schaumann Gyula.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni, jockey-club elismerő iratai-valkitűntetések. Az 1886-iki a bécsi cs. kir. mező-gazdasági egyet. VI. szakosztályának (a lötenyésztés) különös elismerése 1879 és 85-ben.



Kwizda cs. kir. szab. **üditő nedve**
Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fűrésztások előtt és után, fűzmozdások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1.40 kr.

KWIZDA KORNEUBURGI MARHAPORA

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jolesnek bizonyult rendszeres adagolás mellett sok évi tapasztalás szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagy doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

- Kwizda szemvize, 1 üveggel 80 kr.
- Kwizda Blistere, 1 tégely 3 frt. o. é.
- Kwizda mirigy- és tügykenőcs, 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda pök-tincturája lovaknak, 1 üveggel 1 frt. 50 kr.
- Kwizda gyögyepora baromfi számára 1 csomag 50 kr.
- Kwizda lópatkó-kenőcs, érdes és töredezett paták ellen, 1 szelence 1 frt. 25 kr.
- Kwizda kutya-labdacsai, 1 dobozzal 1 frt.
- Kwizda korómpora, 1 üveggel 70 kr.
- Kwizda görcs-pilulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db. pilulát tartalmazva, 1 frt. 60 kr., 1 karton, 5 db. pilulát tartalmazva, 60 kr.
- Kwizda erőtápláléka lovak és szarvasmarhák számára. Ládákban 6 frt. és 3 frt. és csomagokban 4 30 kr.
- Kwizda lábok-kenőcs lovak és szarvasmarhák számára 1 tégelyvel 1 frt.
- Kwizda Phisic-ja hashajtószert lovaknak, 1 pléhszelence 2 frt.
- Kwizda vérhas elleni szer juhoknak, 1 csomag 70 kr.
- Kwizda sertés-pora a hizás elősegítésére és a lefogyott állatok gyors fölsegítésére. Nagy csomag 1 frt. 26 kr. kis csomag 63 kr.
- Kwizda mosószappana a házi állatok bőrbetegsége ellen, 40 kr., 80 kr. és fl. 1 60.
- Kwizda zsebbalzsama lovak és szarvasmarhák számára, 1 üveggel 1 frt. 25 kr.
- Kwizda gilisztá-pilulái lovaknak, 1 pléhszelence 1 frt. 60 kr.
- Kwizda patkánymerge, patkány és egérintő szer. 1 szál 50 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerésztárban az összes nagyobb anyagkereskedésekben kaphatók. Tervezések kikerülése végett kérem a közönség, hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményeit kerje és a főntebbi védjegyre figyeljen.

KWIZDA köszvényfolyadék
rég kipróbált háziszér.
Ára 1 frt. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponként postaszékküldés a föletét: **Kwizda Ferencz** János, cs. k. osztrák- és román-udvari szállító, kerületi gyógyszerész Stockerauban Bécs mellett. Főraktár Magyarország részére **Török József** gyógyszerésznél Budapesten.

Fog-Elixir, fogpor és fogpasta
a főtisztelendő és kegyes
„Benedek-rendü” szerzetesektől



Soulac-l apátság Girondeban.
Prior: **Dom Maguelonne**.
2 arany érem:
Brüssel 1880 - London 1883
A legmagasabb kitüntetések.

Feltalál: **1373-ban** Pier, Boursaud
iatott: Prior által.

A főtisztelendő és kegyes „Benedek-rendü”-ek fog-elixirjének minden-napi használata, — egy pár cseppnyi adag egy pohár vízben — megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst erősíti és épen tartja.
Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készítményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Ház alapított 1807-ben. **SEGUIN** Bordeaux 106 és 108.

Főügynök: **SEGUIN** Rue Croix de Sequoy.

Kapható minden nevezetesebb illatszerrárú-kereskedésben, gyógyszerésztárában és gyógyszerésztárú-(drogue) kereskedésben.

1890. Január 1-ével új előfizetést nyitunk a
„MERCUR”
20. évfolyam. 20. évfolyam.
hiteles sorsolási tudósítóra.
A nagyszámú sorsolási lapok közül a Mercur az elismert megbízhatóságával, legtökeletemben és világosan szerkesztett házusi jegyzékével fogva kitűnik. — A „Mercur” magyar-német szövegben hónaponta 2-3 szor jelenik meg, nyomban minden nagyobb és fontosabb húzás után.
Minden előfizető ingyen kapja a „Mercur”
Sorsolási évkönyvét
1890-ik évre
mely teljes hátralék-kimutatás az összes 1889. december végéig kisorsolt és még be nem váltott magyar, osztrák és külföldi sorsjegyekről tartalmaz, továbbá az
általános sorsolási naptárt
1890. évre.
Mindamellott, hogy a „Mercur” anyaga napról-napra szaporodik, a lap előfizetési ára változatlan marad és pedig
egész évre 2 frt.
bérmentes postai székküldéssel együtt.
Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és bérmentve küldünk.
Előfizetéseket elfogad
A „MERCUR” kiadóhivatala,
Budapest, V., Dorottya-utca 12.

Brünni finomszövetü
posztó-árak raktára
Ticho Bernát

Krautmarkt — Brünnben — 18. sz. a.
székküldés utánvétellel:

Hölgy szövet egészen gyapjú minden új divatu színekben duplán széles 10 méter 8 frt.	Niggerloden ősi és téli ruházatra legújabb, dupla széles 10 méter 4 fl. 50 kr.
Fekete ternő szász gyártmány dupla szélességű 10 méter 4 frt. 50 kr.	Ragusa Divatszövet, duplaszéles. Csak tunc-öltözetekre, mindennemű sima színből esikozva és zomancsova 10 méter 9 frt.
Volapük flanel legújabb minta 60 cent. széles 10 met. 3.50 kr.	Flanell fejkendők diszes kiállításban 3 darab 1 frt.
Barchent ruhák legújabb szabással 10 met. 3 frt.	Kalmuk legjobb minőségben 60 cent. széles 10 méter 2.70 kr.
Hölgy felöltők (Jersey-féle.) selyemgombokra minden színben teljes kiállításban 1 frt. 30 kr.	Kettős Velourkendő 1/4 complet, 1 db. 3.50. Téli vállvető 1/4 nagy sima zomanczos 2 frt.
Jute-függöny török mintára teljes függöny 2 frt. 30 kr.	Jute-garnitúra 2 ágy, 1 asztalterítő rojtos 3 frt. 50 kr.
Munkás-üngök Rumburgi Oxford 3 drb. 2 frt.	Rips-garnitúra 2 ágy és 1 asztalterítőből selyem rojttokkal 2 frt.
Normal-üng rendes nagysága 1.50 kr. Normal-nadrág darabja 1 frt. 50 kr.	Hollandi futószőnyeg végek 10-12 méter hosszú 1 maradék 3.60 kr.
Női üngök erős len vászonból kiesipkézve 6 darab 3.25 kr.	Házi lenvászon 1 db. 30 rőf 1/4 4 frt. 50. 1 db. 30 rőf 1/2 5 frt. 50.
Uri üngök saját gyártmány fehér vagy színes 1 db. 1a 1 frt. 80 kr. 1a 1 frt. 20 kr.	King-fonál jobb mint a vászon 1 drb. 1/4 széles 30 rőf 6 frt.
Canavas 1 db. 30 rőf 1/4 4 frt. 80 kr. - - - - - vörös 5 frt. 20 kr. 1 darab 30 rőf 1/4 és vörös 6 frt.	Chiffon 1 db. 0 rőf 1a 5 50 kr. legfinomabb 6 frt. 50.
Lópokrócz legjobb gyártmány 190 centim. hosszú 130 cent. súlyos 1 frt. 50. Hétköcsis pokrócz 190 cent. hosszú, 130 cent. széles 2 frt. 50 kr.	Oxford valódi jó minőség 1 darab 30 rőf, 4 frt. 50 kr.

Gyári szövetárak raktára.

Brünni posztószövet maradékok téli ruhákra 1 rest 3.10 meter teljes félrőfönyhöz 5 fl.	Télikabát-szövetek egy maradék 2.10 m teljes téli kabátra fekete, barna, kék 5 frt 50 kr.
!! Alkalmi vétel !! Brünni posztómaradványok 2.10 meter teljes félrőfönyhöz 3.75 kr.	Felöltő szövetek legfinomabb minőség 2.10 meter egy teljes felöltőhöz 7 frt.

Minták ingyen és bérmentve.
Jó szövetekért és pontos székküldésért kezeség vállalattik.
Elegánsan kiállított mutatványcsúrtják 400 düssissel a szabómester uraknak bérmentetlenül.

Budapesti Hirlap
Szerkesztők és laptulajdonosok:
Csukási József és Rákosi Jenő.

30.000
példány.

Előfizetési árak: Egész évre . . . 14 frt. || Negyedévre 3 frt. 60 kr.
Félévre 7 frt. || Egy hónapra 1 frt. 20 kr.

Egyes példányok kaphatók minden újságelárusítónál.
Még december hóban kezdjük meg **Beniczky né-Bajza Lenke** legújabb két kötetes regényének közlését, melyet a népszerű író most ír a „Budapesti Hirlap” számára — A regény címe:
„TÜZBEN”.
Január 1-sejével belépő új előfizetők a lapot már a **karácsonyi** rendkívüli számtól kezdve, kapják az **új regény elejével** együtt.
A „Budapesti Hirlap” kiadóhivatala: Budapest, IV. kalap-utza 16.